

他救火,也救命 一名消防员的热血与柔情

本报记者 陈立波 通讯员 孙娜

陈有钱,现为杭州市萧山消防救援站分队长。13年来,他始终以“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”为信条,在一次次赴汤蹈火中诠释使命担当。

凭借过硬的本领与热血的善举,陈有钱从业务尖子成长为公益榜样,从“最美平安卫士”到“十大杰出青年”,在平凡岗位上书写了不凡人生。

入队至今,他累计参与灭火战斗2000余次,解救被困人员100余人,成功处置了无数急难险重的战斗与救援任务。

华骨髓库,成为一名“生命志愿者”。

“当时只觉得多了一份帮助别人的可能,没想到真的匹配上了。”陈有钱回忆,2025年8月,他接到红十字会电话,得知自己的造血干细胞与一名患者匹配成功。他当即在电话中肯定地回复:“愿意捐献。”

2025年12月18日,陈有钱在区红十字会工作人员陪同下入院,注射动员剂后,成功完成捐献。他祝福受捐者:“虽然我们不曾见面,但希望我的这份‘火种’能为你带去力量,请一定要勇敢地坚持下去。”

从“平凡新兵” 到“业务尖兵”

陈有钱的爱心与担当,深深植根于他



过硬的职业素养。“消防救援没有捷径,过硬本领都是练出来的。”他常把这句话挂在嘴边。

从入队起,陈有钱便对自己严格要求,很快脱颖而出:2015年被评为支队训练标兵;2017年被总队授予“灭火救援尖兵”称号;2019年荣获杭州市第三届“最美平安卫士”称号;2020年被总队评为“全省应急管理系统先进工作者”;2023年被评为杭州市“十大杰出青年”;2025年被评为第二十届杭州市道德模范。

“消防员是救人命的,穿上防护服,就不能有丝毫犹豫退缩。”这是他的职业信念。入队以来,他历经无数次考验,警铃一响,无论吃饭还是休息,总会第一时间奔赴

现场。“从未觉得因为辛苦而想过放弃。”他说。

2021年“10·20”杭新景高速多车追尾事故中,陈有钱带领队员背负破拆器材,在车流间徒步300余米抵达核心区,独自救出5人,配合队伍共救助17名群众。2020年“12·13”某家私集团火灾,他作为指挥员五进五出火场,连续作战7个多小时直至大火扑灭。

消防员的一天,平凡又非凡,救火也救命。从“平安守护者”到“生命摆渡人”,陈有钱用生命护航生命。他说:“现在还是有很多人对造血干细胞捐献存在认知误区。我希望用自己的亲身经历分享给更多人,帮他们打消顾虑,让更多人参与到这项温暖的公益事业中来。”

打着“免费福利”幌子为电诈引流 警惕新型“试吃卡”骗局

新华社 王阳 王鸿硕

岁末年初,不少商超推出多种促销活动吸引顾客关注。然而,在全国多地出现了一种“试吃卡”新型骗局,一些不法分子打着知名超市“免费福利”的幌子,为电信网络诈骗犯罪引流。

近期,山东公安机关接连侦破多起“试吃卡”诈骗案件,部分从事线下推广营销的地推人员受诈骗团伙遥控,引诱群众下载陌生App或加入“福利群”,实施刷单返利、盗刷银行卡等诈骗行为。对此,记者进行了调查。

得到1000多元好处后, 她放松了警惕

2025年11月的一天,家住山东淄博的邢女士偶然发现,自家门把手上挂着一个制作精美的手提袋,其中装有一张某知名超市的“试吃卡”。她以为是超市的宣传推广活动,便扫描了卡面二维码进入“官方客服”对话页面,按照客服引导进入聊天群,选择了一袋大米作为试吃产品。

当晚,便有一名男子将一袋10斤大米送至邢女士家中。客服告诉她,可以参加群中打卡签到、回答问题、转账返利等活动,均能获得现金福利。在陆续收到0.07至288元不等、共计1338.51元转账收入后,邢女士逐渐放松了警惕。

随后,在一次“45000元返67000元”的转账返利任务中,客服告诉邢女士,在线支付限额4998元,余下的4万元需线下送至指定位置。基于先前积累的信任,她将现金按照指示装入纸箱中,打车前往指定

位置放置。

回家后,客服声称,由于任务操作失误,邢女士需再完成一个额度为10万元的任务作为补救后,方可一次性获取两笔转账的返利。邢女士携带钱款前往指定位置的途中,淄博市公安局博山分局的民警注意到异常,迅速组织拦截,避免了其进一步的财产损失。

发放虚假宣传材料的王某某等8人,很快被警方抓获归案。博山分局刑侦大队民警介绍,8名嫌疑人辗转多个城市,在各小区住户门口发放虚假宣传材料共计2万余份。

经讯问,8名嫌疑人对自己的犯罪行为供认不讳。目前,8名嫌疑人因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪被依法采取刑事强制措施。

无独有偶,2025年11月26日,山东淄博市公安局东昌府分局民警发现,辖区多个小区单元楼内出现大量“试吃卡”宣传广告,于当晚抓获正在小区内发放虚假材料的嫌疑人朱某某、王某,缴获涉诈“试吃卡”1000余张。

看灯发卡, 层层套路引人入局

办案民警表示,此类新型诈骗引流团伙精心策划、细致分工、分步实施,具有极强的迷惑性。

——夜晚踩点,精选“韭菜”。

涉诈“试吃卡”是怎么挑选作案目标的?犯罪嫌疑人朱某某说,为避免和业主直接碰面,他们选择在夜晚进入小区摸排安保情况,并专门挑选晚间亮灯较多的单元楼再次登门。犯罪嫌疑人一般选择门上

有对联或者门口有鞋柜、地毯的住户,这是为了能够精准投送到有人住的家门口。

——以利相诱,扩张迅速。

“每投送一张‘试吃卡’,就能获利6元,我们分给具体干活的2.5元。上线就给6元,发卡的分2.5元,我提成2元,我哥提成1.5元。”犯罪嫌疑人王某某说,只要把材料挂到住户门把手上,就算完成一单,操作简单、容易走量。王某某用“来钱快”的噱头发展同伙,3人小组几天内就扩充为8人2组的作案团伙。他们驾驶两辆汽车,每到一座新的城市便分头行动分发虚假“试吃卡”。据统计,仅在2025年11月,该团伙便获利11万余元。

——线上联系,上线遥控。

警方介绍,负责引流的犯罪嫌疑人使用境外通信软件结识诈骗团伙上线,上线通过远程遥控、布置任务。王某某交代,他按上线要求购置了多台记录仪,在分发虚假宣传材料时由同伙随身携带并录像,通过后台向上线实时分享。此外,团伙分发完每张“试吃卡”后,都会单独拍照,将小区地址、门牌号、门把手上所挂虚假宣传材料等关键信息记录上传。上线会不定期用虚拟货币向他结算费用,具有极强的隐匿性。

记者扫描了被收缴的虚假“试吃卡”,发现个别二维码仍然有效,不过活动名称已变为“水果试吃”。警方表示,设置此类骗局所需条件较为简单,一些诈骗团伙遭到打击后,蛰伏一段时间便改头换面“另起炉灶”。

增强社区协防, 谨记“天上不会掉馅饼”

办案民警介绍,有关案件中,诈骗分子

表现出较强的反侦查意识,设置了层层伪装。诈骗团伙往往利用正规印刷厂商、货运平台生产、运输虚假宣传材料,并利用大量不知情人士作为掩护,让他们沦为作案“工具人”。

此外,这类案件中的诈骗分子往往流窜作案,较难追踪轨迹。以聊城警方侦办的案件为例,犯罪嫌疑人不在同一地区长期作案,而是驾驶车辆辗转河北、山东等省份的多地市作案,追溯难度较高。

受访基层干部认为,进一步织密基层治理网络,可以有效阻断群众受骗渠道。比如在聊城市,有网格员发现自家门把手挂有可疑的“试吃卡”,随即联系当地街道和公安等部门,并提交智能门锁拍下的嫌疑人人脸照片,帮助警方快速破案,实现无钱转出、无人受骗。

中国人民大学法学院教授刘俊海表示,诈骗分子为逃避监管,往往利用虚假身份信息入住网约车,并用作犯罪窝点。相关平台应严格落实监管责任,严格依法依规办理入住程序,不给潜在违法犯罪分子提供可乘之机。

警方提醒公众,一些诈骗分子以“免费试吃试用”“盲盒低价购”“0元领好物”“海外代购特惠”等为噱头,通过社交软件、短信、线下发卡等多种渠道诱导群众扫码。此类二维码多指向钓鱼网站或诈骗App,一旦填写银行卡号、验证码等敏感信息,极易造成财产损失。公众要提高防范意识,不轻易扫描来历不明的二维码,不随意向陌生平台泄露个人信息,不下载非官方认证的App。同时,切勿因贪图小利参与此类“地推兼职”,沦为诈骗分子的帮凶,否则将承担相应法律责任。